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Tema 2. Reacciones quimicas

1. La proporciéon de combinacién (INVESTIGACION-LABORATORIO)

Utiliza el simulador siguiente con la reaccion entre el cincy el acido g Loy 4 128 popoeciones necisss
clorhidrico. e
Afiade la masa de cinc que quieras y anota su valor, asi como la
masa de producto formada una vez terminado el proceso
experimental. Este ultimo valor es la suma de la masa de cincy la
masa de cloro que ha reaccionado. Calcula la relacion entre la
masa de cloro y la de cinc. Repite la experiencia con diferentes
masas de cinc y calcula la relacidon en todos los casos. ¢Como es
esa relacion?

Puedes trabajar con cualquiera de los otros dos metales para confirmar tus resultados.
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2. Aplicando las leyes de las reacciones quimicas
Resuelve los dos esquemas de reaccién siguientes, utilizando las leyes de conservacion de la masa
y de las proporciones de combinacidon constantes. Justifica cdmo determinas cada uno de los

valores incégnita (x, y, z).

D E —> F

Experiencia 1 Minicial (E) 12 10 0
Miinat (E) ® 0 15

Experiencia 2 Minicial (€) 20 Y 0
Minal () 0 3 z

G H —3 I

Experiencia 1 Minicial () 25 15 0
Mena (8) 0 ¥ 35

Experiencia 2 Minicial (8) 120 40 z
Mifinat (2) X 0 150
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3. Nimero de particulas en la reaccion de formacion del agua
Utiliza las conclusiones de la simulacion de la reaccién de formaciéon del agua. Si en el recipiente
inyectas 50 moléculas de oxigeno ¢cuantas moléculas de hidrogeno necesitas para que reaccionen
y no sobre ninguna de oxigeno? ¢ Cuantas moléculas de agua se forman?

4. Ajuste de ecuaciones quimicas

balanceo de ecuaciones quimicas 2
Combustiones en ol dioxigeno de los primeros alcanes @

metano + dioxigeno = dioxido de carbono + agua

CHs + Q: = CO: + HzO
etano + dioxigeno = didxido de carbono + agua

CzHs + Oz = CO: + H:O
propano + dioxigeno = dioxido de carbono + agua

CiHs + (7]

CO;: + H:O

butano + dioxigeno = didxido de carbono + agua
CaHio + 0: = CO: + H:0
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Hz + Cl: = HCI

Fe + Clz

FeCl:

SnO + Oz Sn0:

Mg + CO: CO + MgO
Al + HzD = Alzna + Hz

C:zHsO + Oz CO: + H=0

CesHsO + Oz = CO: + H:0
In + 80: = Zn0 + 5

Fe0; + Co = FeiDs + COz

NzHa4 + H:0: = Nz + H:0

5. La masa de una molécula de SO;

El SO3 es uno de los gases mds contaminantes y téxicos que hay en la atmdsfera. Se produce en la
combustién de diferentes sustancias que contienen pequefias cantidades de azufre.

Calcula cuantas moléculas hay en 8 g de SOs, asi como la masa de una de esas moléculas.

6. Lingotes de plata
Determina cuantos atomos de plata hay en un lingote de plata de 1000 g.
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7. La sintesis del NO

Cuando se mezclan N, y O, en un recipiente, se forma NO, como puedes ver en la simulacion. Las
tres son sustancias formadas por moléculas, y se trata de tres gases a temperatura ambiente. Si en
un recipiente vacio inyectas 100 moléculas de N, y 60 de O,, écudntas particulas y de qué
sustancias habra en la mezcla cuando haya terminado la reaccién?

Nz (g)+02 (g) —=>2NO g

8. Calculos con particulas

a) Cuando se ponen en contacto en un recipiente 80 moléculas de hidrégeno, H,, con 100
moléculas de oxigeno, O,, écudntas moléculas de agua se forman? ¢Cual es el reactivo en exceso?
b) Al mezclar en un recipiente mondxido de carbono con oxigeno, se determina que se han
formado 400 moléculas de CO, y que han sobrado 100 moléculas de O,. ¢Cudntas moléculas de CO
y de O, habia en el recipiente antes de la reaccién?
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9. El combustible del futuro
El hidrégeno probablemente sea el combustible del futuro. Partiendo de un kg de agua, écuanto
hidrégeno se puede obtener?

10. Obteniendo hierro
Determina la masa de hierro que se obtiene en una industria metalurgica por cada kilogramo de
oxido de hierro (Fe,03) que se descompone en hierro (Fe) y oxigeno (O;).
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11. Descomponiendo clorato de potasio

Sabiendo que cuando se descomponen el clorato de potasio (KCIO3) se produce cloruro de potasio
(KCI) y oxigeno (0,), determina la cantidad de clorato de potasio necesaria para obtener 500 g de
oxigeno.

12. ¢{Cuanto gas se forma?
A un vaso de precipitados que contiene 100 mL de HCl de 50 g/L se le afiaden 3 g de cinc del 90%
de pureza. Determina la pérdida de masa que experimenta el recipiente debido a la formacién de
gas hidrégeno que sale a la atmédsfera de acuerdo con la reaccién (sin ajustar):

Zn (s) + HCl (aq) = ZnCl, (aq) + H; (g)
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13. Neutralizando la acidez de estdmago

Cuando se tiene acidez de estdmago, producida por un exceso de secrecion de HCl por las
glandulas gastricas, se toma bicarbonato para contrarrestar su efecto (neutralizacién). Si hay un
exceso de produccién de 2 g de acido, calcula la masa de bicarbonato que se debe tomar para

neutralizarlo segun la reaccién:
NaHCOs (aq) + HCI (aq) = NacCl (aqg) + CO; (g) + H,0 (1)
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14. Produccidn de cloro
El cloro es un gas que se utiliza como materia prima en la obtencion de insecticidas, lejia, plasticos,
etc. Se obtiene industrialmente por electrolisis de acuerdo con la reaccién
NaCl (ag) + H,0 (I) = Cly(g) + H, (g) + NaOH (aq)
Calcula la masa de cloro que se obtiene por cada kilogramo de sal comun del 92 % que reacciona.

15. La velocidad de disolucién del Zn por accién del HCl (INVESTIGACION-

LABORATORIO)

Se trata de ver cdmo puedes conseguir que el cinc se disuelva por accién del dcido clorhidrico con
la mayor rapidez posible. Vas a investigar el efecto del grado de divisién y de la concentracién de
los reactivos, asi como de la temperatura.

La reaccién que se produce es Zn (s) + 2 HCl (ag) = ZnCl; (aq) + H, (g)

Dispones de una gradilla con tubos de ensayo, de cinc en granalla y en polvo, de disolucién de HCI
concentrada y diluida y de un mechero bunsen para calentar.

Disefia y realiza adecuadamente las experiencias, y observa en qué condiciones se produce la
reaccion en menos tiempo. También tienes que ver si se produce un efecto térmico apreciable.

En el video puedes ver el efecto de la concentracion de la disolucién del acido sulfarico (H,SO4).
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16. Disoluciones acidas y basicas (INVESTIGACION-LABORATORIO)

Utiliza el simulador siguiente para clasificar las disoluciones en acidas o basicas.

. Sabor acido o agrio

. Se disuelven en agua y| ©

las disoluciones son| i
conductoras.

. Colorean de rojo al cﬂj
tornasol <

En Ios tubos fienes un dcido ¥ una basa. Afisde una gota d tornasal para
saber en el Acido. Si necesitas mas coloca el raton
sobre dcidos yfo sobre bases

<> )
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17. El pH de disoluciones en el hogar (INVESTIGACION-LABORATORIO)

Pulsa en cada cuentagotas para dejar caer una gota de indicador, compara el color de cada
disolucién con la escala (puedes moverla hasta cada tubo) y elabora una tabla con el pH de la
disolucién de cada una de las sustancias.

ﬂ NBIEABBRENNERERL INDICADOR UNIVERSAL DE pH
Escala de pH

01234567 89101112

Afiade una gota de indicador en cada uno
de los tubos de ensayo y determina el pH
comparando el color con la escala.

18. La acidez de estomago

Una forma tradicional de reducir o eliminar la acidez de estémago, provocada por la secrecién de
HCl en la pared del estdmago para facilitar la digestion, es tomar bicarbonato. ¢Cdmo crees que
serd el cardacter acido o basico de esta sustancia? Fijate en la informacidn que puedes obtener en
simulaciones anteriores.

BICARBONAT
DE SODI0
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19. Identificando el dioxido de carbono (INVESTIGACION-LABORATORIO)

Hay una forma muy sencilla de comprobar que el aire espirado contiene CO,. Solamente necesitas
agua de cal (CaO disuelto en agua y filtrado hasta que la disolucidon quede transparente). Debes
utilizar una pajita, introducida en la disolucion de agua de cal, e ir burbujeando el aire espirado.
Veras que se pone turbia, debido a la formacion de CaCOs (s), muy poco soluble.

Fijate en la imagen en como se produce el efecto: a través de un tubo se inyecta sifén en un
recipiente que contiene agua de cal, y se pone turbia debido al CO, desprendido. Escribe la
reaccion y lo que hayas observado.

7

a

20. Quimica industrial (INVESTIGACI()N-LABORATORIO)

Dos de las sustancias que se producen en mayor cantidad en la industria quimica son el amoniaco
(NHs) y el acido sulfurico (H,S04), que tienen caracter basico y acido, respectivamente. Elabora un
trabajo o una presentacion en los que:

- Escribas la reaccién o reacciones que se producen en la sintesis de cada una de las dos
sustancias.

- Detalles las condiciones industriales en que se realizan los procesos.

- Indiques las aplicaciones mas importantes de las dos sustancias.
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